

EDITORIAL

Mañana, "Día del Seminario"

Anunciábamos en la edición precedente la oportunidad que representaba para los católicos de la Diócesis el que se celebrará mañana el «Día del Seminario». Y es preciso insistir sobre tal evidencia para que los más remisos se determinen de modo rotundo a cooperar en el sostenimiento de la Santa Casa de Formaciones que es el Seminario.

Con nuestro óbolo, que no podemos ni debemos regatear para empresa tan noble, cooperaremos a una obra de magna trascendencia. Precisamos al Sacerdote. Y lo precisa de modo esencialísimo la Sociedad moderna abocada a todos los errores. Aunque solo fuera por egoísmo, para salvaguardar nuestros hogares de influencias impías, para la limpia trayectoria de alma y de cuerpo de nuestros allegados, por propio instinto de conservación, precisamos la influencia bienhechora y desinteresada de buenos Sacerdotes.

El «Día del Seminario» ofrece a los católicos la clara facilidad de depositar nuestras limosnas y nuestras oraciones a un rédito felicísimo. La misma moneda con que es posible destrochemos nuestra vida espiritual ha de servir para adquirir la felicidad temporal y eterna.

Meditemos sabiamente si por influencias extrañas o deficiencias de principio no lo hemos hecho todavía, y vayamos a la conclusión incontrovertible de que ningún bien de la tierra puede equipararse a los bienes del cielo. Respondamos a la llamada de la Iglesia y que el «Día del Seminario» deje en nuestras conciencias un pozo de la Verdad, de la única Verdad que puede tranquilizar.

Ciclo Cuaresmal de Conferencias Formativas en el Colegio Salesiano

El RVDO. SR. D. JUAN ROIG, S. S. explica una lección de moral en la 3.ª Conferencia que versó sobre

«El Niño y su Educación»

Continuó en plan ascendente el desarrollo del Ciclo Cuaresmal del pasado lunes día 1 de Marzo. El público siguió acudiendo al Salón del Colegio en número creciente hasta llenarlo completamente. Incluso las graderías estaban repletas de jóvenes y hombres. La personalidad del conferenciante y la acrisolada preparación para el tema propuesto eran garantía de una documentada exposición.

Precedió a la conferencia una lucida actuación de la Rondalla Jearfa que fué altamente celebrada por el público. Hicieron gala los señores actuantes de una elogiada disciplina, preparación y gusto. Fruto de su labor callada y constante fué el selecto concierto ofrecido.

El Sr. Bernardo Camps, A. A., ocupó el estrado para recitar unas poesías, «Oriental» de Zorrilla y una composición de Gabriel y Galán, teniendo que actuar fuera de programa con una poesía jocosa. El Sr. Camps fué muy aplaudido sobre todo en el aspecto cómico que domina con una naturalidad envidiable. La vena dramática no es la más apropiada para su temperamento.

Tras unas palabras del Sr. Director del Colegio trazando normas y avisos a la Unión de A. A., subió a la tribuna el Rvdo. Sr. don Juan Roig, S. S., Profesor del Colegio. Conforme a lo anunciado desarrolló el tema «El niño y su educación» ajustándose al siguiente guión: Prelimina-

(Sigue en la pág. 2)

CAJA DE RESONANCIA

Líneas de navegación

Mueve el presente comentario la exposición aparecida en nuestro querido colega de Mahón, «Menorca», en su edición del día 2 de los corrientes y que aborda el tema de nuestras deficientes comunicaciones marítimas con la Península.

A todas luces es evidente la razón que asiste al articulista. La importancia comercial e industrial de la Isla de Menorca precisa de una más directa atención por lo que a la Compañía de Servicios Marítimos se refiere. El último trastoque del itinerario establecido perjudica de modo manifiesto los intereses vitales de la Isla. Puede admitirse la provisionalidad del cambio si del mismo pudiera derivarse un mejor acoplamiento en otras líneas, pero en modo alguno es admisible el carácter definitivo del mismo. Hasta el presente no han hallado eco las voces, sin duda humildes, de la prensa isleña y a poco habrán adquirido carta de naturaleza los males que como protesta colectiva ponía de manifiesto el artículo de «Menorca» y al que unimos la del sector que este semanario representa.

Bien están, y sinceramente las aplaudimos, todas las mejoras que en otras líneas puedan introducirse pero siempre a condición de que se respeten anteriores compromisos y no se lesionen intereses graves. La isla de Menorca lejos de hallarse en condiciones de poder permitir la alteración del anterior itinerario, precisa más bien la intensificación de los mismos.

Hora es ya de que las entidades competentes estudien el grave caso y propongan y consigan soluciones prácticas. Lo requiere el bien general de la Isla de Menorca y cuantos sacrificios se hagan con tal finalidad habrán de merecer el aplauso de toda su población.

EDUCACIÓN Y DESCANSO

proyecta para fecha próxima una actuación de la Capilla Davidica para los productores locales

Con ánimo de que los productores de la localidad puedan degustar las exquisiteces de la música coral, la Obra Sindical «Educación y Descanso» proyecta para la entrante semana una actuación de la «Capilla Davidica» dedicada a los mismos, habiéndose iniciado gestiones cerca del Patronato a tal fin.

Los rotundos éxitos obtenidos por la Capilla Davidica en sus recientes actuaciones en Ciudadela y Mahón han determinado la preocupación del Organismo Sindical para hacer llegar a todos los sectores de la población el selecto festival de arte que la audición polifónica supone. Nada preciso puede anunciarse todavía pero la magnífica disposición del Patronato hace prever la probabilidad de que tales proyectos se vean convertidos en realidad.

Es preciso que llegue a todos la labor educadora de la buena música y que todos los ciudadanos conscientes se empeñen en secundar el proyecto. Caso de realizarse el concierto es de esperar y de desear que todos apresten sus aportaciones para una obra de tan alto contenido. Sin duda todos los productores locales celebrarían tan excelente oportunidad.

Conferencias de Acción Católica**Apertura de un interesante Ciclo por el RVDO. SR. D. JOSE FONT Y ARBOS, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Menorca**

Organizado por las Juventudes de Acción Católica Masculina tuvo lugar el pasado jueves día 26 de Febrero, la primera de las Conferencias del Ciclo en el local de la Acción Católica en nuestra ciudad. El Ciclo correrá a cargo del M. I. Sr. Canónigo Magistral Rdo. Sr. D. José Font y Arbós, quien disertó en la jornada de apertura sobre el tema «La Acción Católica», Mandamiento de la Iglesia». Asistió al acto numeroso público ávido de aprovechar las enseñanzas del orador.

El ilustre conferenciante desarrolló de manera perfecta el tema. Tras estudiar

la Iglesia Católica en el aspecto jurídico de su plena personalidad, demostrando la característica de su perfección, adujo autorizados testimonios para poner de manifiesto la obligatoriedad de los católicos, en cuanto a la acción de su apostolado se refiere. El Sr. Font y Arbós, con una dicción precisa y contundente supo amenizar sabiamente la disertación.

Al final fué merecidamente ovacionado por el público que salió altamente impresionado. El ciclo promete tener una felicísima continuidad. Seguiremos ocupándonos del mismo en ediciones sucesivas.

Fiesta del Vble. Domingo Savio

El domingo, día 7, en el Colegio Salesiano, los animosos jóvenes pertenecientes al Círculo del Venerable Domingo Savio, honrarán a su glorioso Titular de quien el día 9 se conmemora la dichosa muerte. El programa variado y ameno, denso de prácticas de piedad y de santa alegría al estilo sale-

siano, promete ser un conjunto gratisimo. Destaca la fervorosa misa dialogada de comunión a las 8, los variados campeonatos en el campo de Santa Clara y el magnífico drama «Victor y Floro» por la tarde. El coincidir con el «Día del Seminario» y con la fiesta de Santo Tomás, Patrono

(Termina en la 2.ª página)



Sesión ordinaria del día 25 de Febrero 1948

Preside el Sr. Alcalde D. Juan Gelabert Caules, y asisten los Sres. Gestores, Gornés, Arguimbau, Pons, Vivó y Roque Moll, asistidos del Secretario de la Corporación señor Alique.

ACUERDOS

Se conceden las siguientes licencias de obras y construcciones:

A. D.^a Rosa Moll Triay, para cerrar una ventana y convertir una puerta en ventana en la calle de Arguimbau n.º 15; a D.^a Maria Pons Juaneda, para cambiar los peldaños de una escalera interior y tapar una puerta que dá a la calle de Bto. Ramón, en su casa de la calle de Pedro Alcántara; a D. Miguel Coll Piris, para blanquear la fachada de la casa n.º 1 de la calle del Arco; y a D. Juan

Marqués Gornés, para arreglar la cocina, abrir un ventanal interior, y enlucir las paredes interiores de la casa n.º 17 de la Avenida de Calvo Sotelo.

Se concede el servicio municipal de agua con contador y sin derecho a riego a D.^a Maria Anglada Borja, para la casa n.º 7 de la calle de las Parras, y a D. Narciso Romero Calvo para la casa n.º 6 de la calle del Arco.

Seguidamente se dió lectura al siguiente telegrama del Jefe de la Casa Civil de S. E. el Jefe del Estado.— «S. E. Jefe del Estado agradece la adhesión que reitera su telegrama en nombre pueblo Ciudadelano, motivo aniversario Liberación Ciudad, así como acuerdo ese Ayuntamiento

nombrándole Alcalde de Honor, Salúdole.» quedando enterados con satisfacción los señores reunidos.

Dada lectura de una denuncia que presenta el Técnico Municipal de Obras de esta Corporación sobre obras que está efectuando sin el correspondiente permiso en el predio San Agustín D. Tomás de Sallort Martorell, sobre apertura de calles y otra clase de obras que perjudican no solo a los intereses municipales, si no a los del Estado por tratarse de entradas hechas en la carretera de Mahón, por unanimidad se acuerda, se ponga en conocimiento de la Jefatura de Obras Públicas este hecho, para los efectos que procedan; y que se oficie a dicho señor para que paralice las obras que está efectuando en la actualidad, hasta que obtenga la oportuna autorización municipal.

Y se levantó la sesión.

Por acuerdo del Ayuntamiento.

El Secretario
JOAQUIN ALIQUE.

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE CULTOS

Domingo, 7.— *Dominica IV de Cuaresma.*

Catedral.— Misas a las 6, 7, 8 y 9; a las 10'15 Misa solemne con homilia; asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo quien después de la misma conferirá Ordenes Menores a los seminaristas tonsurados. A las 12, Misa última.

Por la tarde, a las 4, canto de Vísperas, y a las 7, rezo del Santo Rosario, ejercicio de los Siete Dominicos de San José y Via-Crucis.

San Francisco.— Misas a las 6'30, 7'30, 8'30 y 9'30. Por la tarde a las 3, santo Rosario, Siete Domingo de San José, sermón Cuaresmal y Via-Crucis.

María Auxiliadora.— Misas a las 6, 7, 8, 9 y 10.

Sagrado Corazón.— Misa a las 7'30.

Virgen del Carmen.— Misa a las 7.

San Antonio.— Misa a las 7'30.

San Miguel.— Misa a las 8'30.

Predicación

En la Catedral, los miércoles y viernes a las 7'45, rezo del santo Rosario y sermón cuaresmal.

Los jueves a las 7, Corona de los Dolores y sermón. Las colectas de todas las misas de mañana en todas las iglesias van íntegramente destinadas al Seminario.

Conferencia

En el Centro de los Jóvenes de A. C. el próximo martes, a las 8 de la tarde el M. I. Sr. D. José Font y Arbós, dará la tercera de las conferencias que sobre Acción Católica viene desarrollando, especialmente para hombres y jóvenes.

"El niño y su educación"

(Viene de la 1.ª página)

res— Un mal, su causa y remedio— Caná— Deberes y obligaciones— Jesucristo y el niño. Cuerpo y alma— Educación; disciplina, vigilancia y ejemplo— Epilogo.

A través de la disertación puso de manifiesto el P. Roig una acusada experiencia basada en la vida pedagógica. De manera magistral, abordó infinidad de temas, poniendo de manifiesto los errores de los padres y señalando certeramente su remedio. La valiente conferencia fué dedicada primordialmente a descubrir los males actuales en lo que a la educación del niño se refiere y a encarecer la rectificación de conductas para un porvenir mejor. Evocó distintos pasajes evangélicos para deducir sabios preceptos. Con citas de autoridades clásicas reforzó su posición que fué en todo momento de una ecuanimidad perfecta. Las conclusiones del P. Roig han de dejar forzoso

Fiesta del Venerable...

(Viene de la página 1)

de los estudiantes dará una gran brillantez a todos los actos organizados en honor de este gran aspirante al sacerdocio y modelo de estudiantes piadosos y alegres.

"MUNDO HISPÁNICO"

La mejor revista española

Se halla a la venta el n.º 1 en la

IMPRENTA AL-LÉS

Plaza Cabrisas, 11

recuerdo en la mente y el corazón de cuantos responden de la educación de los niños.

El orador fué largamente aplaudido al final por el inmenso auditorio. Cerróse el acto con el Himno de Acción Católica.

PANTALLA CIUDADANA

Del alumbrado público

Se está procediendo en la presente semana, a la reposición de los antiguos faroles del alumbrado en la vía central de la población. Es de elogiar tal reposición por cuanto los citados faroles son de un selecto perfil artístico muy superior a los últimos modelos.

Ejercicios espirituales abiertos.

Para Antiguos Alumnos Salesianos y caballeros en general, desde el día 10 al 14 de Marzo, en el Santuario de María Auxiliadora. Habrá misa y meditación a las 7 de la mañana, rosario y conferencia a las 9'30 de la noche.

Defunción

Falleció el día 25 de los corrientes, despues de haber recibido los Santos Sacramentos D. Sebastián Llull Fluxá a una avanzada edad.

El entierro se celebró el día 26 con una gran concurrencia que paso por el domicilio del extinto a testimoniar su pésame a la familia.

Con tan triste motivo reciban su viuda D.^a Juana Sanz sus hijos D. Jaime, Margarita, María y Pilar, hijos políticos y demas familia la expresión de nuestra condolencia.

Recital poético-musical

Según noticias fidedignas en breve la «Sección Clásica y Popular de la Capilla Davidica» dará un extraordinario acto poético musical, a cargo del eminente rapsoda D. Miguel Mercadal, con ilustraciones pianísticas por el Mtro. Galmés.

Sufragios

Por cumplirse el próximo jueves día 11 de los corrientes el IV aniversario del fallecimiento de D. Antonio Prats Triay, las misas que se celebren en la S. I. Catedral a las 7, 8 y 8'30 serán aplicadas en sufragio de su alma.

CONFERENCIAS = FORMATIVAS =

El lunes, día 8, a las 9'30 de la noche habrá en el Colegio Salesiano la Cuarta Conferencia organizada por la Unión de A.A.S. El conferenciante D. Pedro Melis Pons, hablará sobre «Medios indirectos de educación» con el siguiente: Caminando hacia la muerte—La lección de un pastorcito—Dime lo que lees y yo un alma sana en un cuerpo sano—Discurriendo por el pentagrama—En la escena y en la pantalla—Lo que dice Pereda—Conclusión. Irá precedida la Conferencia por un recital de piano a cargo de la Sita. Asunción Molés Cortés y otro recital poético por el A. A. S. D. Agustín Liz Rotger.

Distinción

Por el Excmo. Sr. General Presidente del Consejo Supremo de Justicia Militar, ha sido remitido a D. Joaquín Rodríguez Mendez residente en esta ciudad un artístico diploma en el que consta la orden del Diario Oficial del Ministerio del Ejército concediéndole una Pensión, como padre del marino Domingo Rodríguez Victory, caído por Dios y por España a bordo del crucero «Baleares».

¡REPRESENTANTES! ¡COMISIONISTAS! ¡VIAJANTES!

El catálogo de bolsillo con índice de hojas cambiables es indispensable para vuestra perfecta organización. Elegid el modelo que más se adapte a vuestras necesidades. Venta en la Imprenta Al-lés.

ESPECTACULOS DE CALIDAD **TEATRO DEL CIRCULO ARTISTICO** TELEFONO, 72

Hoy sábado noche a las 9'30.
Domingo tarde a las 3, 6'30 y noche a las 9'30

Solemne estreno de la más moderna y elegante supercomedia importada de Hollywood

Mi mujer me apasiona

VERA ZORINA LUCILLE BALL GEORGE BRENT

Franca hilaridad Toilettas elegantes
Fotografía impecable

Completará el programa el estreno de la 2.ª y última jornada de **LOS CRIMENES DEL FANTASMA** titulada

UNOS SEGUNDOS DE VIDA

CINEMATOGRAFÍA

“Las Campanas de Santa María”

Adorable lección moral y feliz producción cinematográfica

CARTA ABIERTA, con motivo de su estreno, a don Ramón Balada, Empresario del “Cine Alcázar”.

Muy señor mío:

Han sido tantos los comentarios que ha motivado el estreno de «Las Campanas de Santa María», que desde el puesto de «cronista de cine», me creo obligado a emitir mi opinión, con el fin de hacer justicia a la categoría de la cinta y satisfacer sus esfuerzos de Empresario.

Al enjuiciar «Las Campanas de Santa María», no es posible eludir el elogio espontáneo que brota ante la profundidad del tema y la emoción sencilla de sus escenas. Creo sinceramente, señor empresario, que Leo Mc. Carey, autor del argumento y director del film, ha conseguido una deliciosa narración, rodeada por el encanto que emana de una atmósfera cordial, bondadosa y espiritualmente elegante, y animada por un apacible optimismo, sencillamente ingenuo, sencillez que lejos de desvirtuar la película, como pretenden algunos, la realza, puesto que, el cine es arte y lo sencillo en arte es siempre sublime.

La cinta se desarrolla con cuanta agilidad permiten sus abundantes planos cortos: El ensayo de la función navideña; el intenso drama de la joven, hija de un desgraciado matrimonio; el potentado egoísta que descubre la mejor medicina del alma, sus rezos seguidos del milagro del atropello; el desenlace inmejorable y repleto de inteligente humanidad, son detalles que avalan la sensibilidad de los creadores del film, y que unidos a las perfectas dosis de gracia y humor y a los efectos sentimentales, amparados por el mejor buen gusto, hacen de Leo Mc. Carey uno de los hombres más inteligentes y finos de Hollywood. Agreguemos las admirables interpretaciones de Ingrid Bergman, —Sor Benedicta—, y Bing Crosby, —Padre O'Malley—, y tendremos el compendio de una película maravillosa, realizada con suma maestría y coronada por la intención más loable.

Emitida mi opinión, dóile gracias por haberme brindado la ocasión de admirar la cinta en simultaneidad con las grandes capitales. Sus esfuerzos son reconocidos y la afición los aplaude.

Queda s. s. s.

C.A.M.eraM.an

Carta abierta

Del C. D. CIUDADELA

No nos guía, al redactar estas frases, el más leve intento de súplica a la sana afición deportiva Isleña, para que aplauda o desapruebe nuestro proceder; teniendo la plena convicción de que hemos obrado noblemente no

HORA DEPORTIVA

CAMPEONATO DE LIGA

EL PASADO DOMINGO TRIUNFÓ EN TODA LA LINEA EL FACTOR CAMPO PROPIO

Victoria del Medi y discreta derrota minervista en Alayor

Hubo ganadores normales en la reapertura de Campeonato. No hubo dificultades para los clubs que se batían en su propio feudo. El Mediterráneo obtuvo una bonita victoria ante el Alcázar, equipo que causó una pobrísima impresión. Se batió bien el Minerva en Los Pinos y obtuvo un resultado, si bien adverso, muy honroso. El partido no fué de calidad, pero, sí, en todo momento, de dignos rivales. Por último la Unión derrotó al Ferrerías, con un tanteo discreto, lo que hace prever una reacción en el bando ferrerriense. De momento la Unión ocupa la cabeza sin conocer la derrota en sus dos jornadas. Imbatidos son también, Ciudadela, Alayor y Menorca que sigue sin debutar. Todavía es prematuro apuntar pronósticos, porque nada ha ocurrido digno de ser mencionado en mayúsculas. La normalidad es absoluta en todos los frentes. Pero, la liebre no tardará en saltar. ¡Atención y oído al parchel!

RESULTADOS

En Miramar	
Mediterráneo (4)	Alcázar M. (1)
En los Pinos	
Alayor (2)	Minerva (0)
En San Carlos	
U. Deportiva (2)	Ferrerías (0)

CLASIFICACIÓN

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Unión D.	2	2	0	0	6	2	4
Alayor	1	1	0	0	2	0	2
Ciudadela	1	1	0	0	1	0	2
Med	2	1	0	1	4	2	2
Minerva	1	0	0	1	0	2	0
Ferrerías	1	0	0	1	0	2	0
Alcázar	2	0	0	2	3	8	0
Menorca	0	0	0	0	0	0	0

EN MIRAMAR

Mediterráneo (4)
Alcázar M. (1)

El partido que disputaron los onces del epigrafe, fué un partido carente de calidad e interés, puesto que el Medi se aseguró la victoria clara en el primer tiempo, haciendo un fútbol práctico, sin ribetes de adorno. Mereció la victoria, porque fueron sus muchachos superiores en casi todo el encuentro, ya que los granates jugaron un partido pobrísimo y decepcionante.

Yael primer tiempo acabó con el resultado que había de ser el definitivo, consiguiendo los cuatro tantos, el delantero centro Piris, que reapareció, y Vicente, dos cada uno,

PARTIDOS PARA MAÑANA

Minerva - Medi

Dos locales en liza. Esperamos un encuentro muy disputado y una victoria mínima de los propietarios blanquiverdes.

Menorca - Unión D.

También rivalidad local. Un resultado indeciso que ha de rozar el empate. Lo más probable una mínima. Lo difícil es señalar vencedor.

Ferrerías - Alayor

Los flamantes Campeones visitan S. Bartolomé. Difícil ha de serles el triunfo, pero, creemos lo conseguirán.

cooperando el meta Geranio en el logro de uno de ellos. El gol de la «honrilla» visitante lo obtuvo Fiol que fué, como siempre, uno de los mejores elementos.

Actuó de árbitro el señor Seguí, que lo hizo sin dificultades, alineándose el club local de la siguiente forma: Jover; López, Pedro; Moll, Taltavull, Coll II; Salord, Bagur (J.), Piris, Coll I, Vicente.

ALFA

Petacas Klac

Librería: Al-lés :

Campo San Nicolás

Domingo 7 Marzo

Tarde a las 4

¡GRAN PARTIDO LIGA!

C. D. MEDI contra C. D. MINERVA

Precios en taquilla

nos importa la crudeza de los comentarios de ciertas personas insensatas que, no reparando en lo poco elegante de su actitud, personal y deportiva lanzan al aire sus alaridos para contagiar a la inmensa y sana afición local y enlodar, de paso, a quienes con la cabeza muy alta, —tan alta que no les llegan las salpicaduras del barro vertido por su fanatismo— han sido siempre fieles a una trayectoria desinteresada al servicio del deporte.

Para la verdadera afición vá este escrito. Para los que tergiversan los hechos, callándose lo que les conviene ó les acusa, nuestra indiferencia y —quizás mejor— nuestro desprecio. Hé aquí lo sucedido:

Una Comisión de este Club visitó, oficialmente, al Sr. Presidente del C. D. Mediterráneo suplicándole la no alineación de sus dos jugadores Orfila y Medina por no haber llegado a la edad reglamentaria, exponiéndole su punto de vista y decisión. Agradeció muy amablemente, dicho Sr., nuestra deferencia y gentileza, manifestando que lo comunicaría a sus compañeros directivos pero no creía se les hiciera desistir de sus propósitos, pues se habían comprometido con los muchachos y cumplirían la promesa, a pesar de nuestro aviso. Insistiendo sobre el mismo punto, se le sugirió la presentación de un documento a todos los

Clubs de la Isla dando conformidad para que, los mencionados jugadores, pudieran tomar parte en el Campeonato de Liga, ya que no es de trascendencia, pero siempre con el beneplácito de la Delegación de Fútbol, para no incurrir en falta, comprometiéndose el Ciudadela a ser el primer firmante del compromiso. Esto sucedía en la mañana del día del encuentro. No debió satisfacer la idea puesto que nada se ha hecho en tal sentido.

Antes de empezar el partido se habló nuevamente con el Sr. Presidente, insistiendo se estaba aun a tiempo para evitar disgustos, ratificándose dicho Sr. en la alineación de los jugadores. No satisfechos aun con lo hecho y mencionado, se volvió a la carga después del mismo contestando que habiendo perdido los puntos en litigio esperaba no se pondría en conocimiento de la Federación. Contestósele que de no presentar el documento sugerido, muy a pesar nuestro, cursaríase la reclamación. La respuesta siguió siendo la misma.

Lo que siguió poca gente lo ignora. Castigos —que somos los primeros en lamentar— comentarios —que no nos pesan cuando son sana crítica— insultos —que la dignidad de los Directivos blancos no pueden tolerar.

Por el C. D. Ciudadela
ANTONIO CASASNOVAS
Secretario.

Federación Balear de Fútbol

Calendario correspondiente al Campeonato de Liga Temporada 1947-48

PRIMERA VUELTA

7 Marzo	
Menorca	— Unión D.
Minerva	— Mediterráneo
Ferrerías	— Alayor
14 Marzo	
Unión D.	— Alayor
Mediterráneo	— Ferrerías
19 Marzo	
Alcázar	— Minerva
Ciudadela	— Menorca
21 Marzo	
Menorca	— Mediterráneo
Minerva	— Unión D.
Ferrerías	— Ciudadela
Alayor	— Alcázar
28 Marzo	
Unión D.	— Ciudadela
Mediterráneo	— Alayor
Ferrerías	— Menorca
aplazado del 15 Febrero)	
4 Abril	
Alcázar	— Ferrerías
Alayor	— Menorca
11 Abril	
Unión D.	— Mediterráneo
Ferrerías	— Minerva
Ciudadela	— Alayor
18 Abril	
Alcázar	— Ciudadela
Minerva	— Menorca
25 Abril (aplazados 22 Febrero)	
Menorca	— Alcázar
Minerva	— Ciudadela

PAGINA MENORQUINA

Por D. PEDRO HERNANDEZ SASTRE

BREVIARIO DE MENORQUINES DISTINGUIDOS

XX

D. FRANCISCO BARCELÓ Y CAYMARIS

Natural de Ciudadela, nació el día 2 de Enero del año 1814; siendo hijo de D. Pedro Barceló y Doña María Caymaris. Desde muchacho mostróse estudioso, activo y muy trabajador. Estudió filosofía en el convento de P. P. Franciscanos de esta ciudad y retórica en el de los P. P. Agustinos. Fué nombrado procurador del Juzgado eclesiástico de Ciudadela, procurador de número del Tribunal de primera Instancia de la misma población y escribano de Marina.

Muy laborioso, el joven Barceló y Caymaris alternaba el ejercicio de su profesión con sus aficiones literarias e históricas. Escribió varias composiciones poéticas en castellano y menorquin, y en prosa compuso: «Sentencias sacadas de varios autores, puestas por orden alfabético»; «Cuan dura y exigente es la miseria»; «La Diosa Oliva, novela original»; «Colección de planos ignográficos de Ciudadela y de varios pueblos de Menorca»; y por último «Historia de Menorca», 2 tomos en folio, manuscritos; el primero de 221 páginas y el segundo de 231.

El Sr. Barceló no tuvo la dicha de ver impreso a ninguno de sus trabajos. Era pobre. Murió relativamente joven y dedicaba sus producciones a personas que pudieran socorrerle y sacarle de apuros. Mucho escribió, para mal venderlo y con el producto sostenerse y ayudar a su familia.

Dice Bover, que «el trabajo de los planos lo ejecutaba Barceló primorosamente y con toda exactitud, y que sus obras, todas de su letra que era hermosísima a pesar de que casi escribía con la misma velocidad del taquígrafo, se quemaron después de su muerte por haber fallecido de enfermedad crónica y sospechosa.» Salváronse sin embargo, la colección de planos y lo relativo a la Historia de Menorca, lo que hace sospechar que fueran otras las causas que hicieron desaparecer parte de su producción y no las del temor del contagio.

Al cumplirse el centenario del nacimiento del distinguido historiador que nos ocupa, o sea en 1914, la Revista de Menorca que edita el Ateneo de Mahón dió a

la publicidad, a partir del mes de Abril, el trabajo de Barceló «Historia de Menorca». Es élla rica fuente de noticias relativas a nuestra isla, rigurosamente ordenadas que, empiezan con la llegada de los celtas, para disponerlas luego por siglos a manera de anales, amenizando (dice Bover) la narración de sucesos con episodios, leyendas y tradiciones que la dan un interés extraordinario.

Don Francisco Barceló y Caymaris falleció el día que cumplía los 45 años de su edad; a saber el 2 de Enero de 1859, quedando sus escritos en poder de su tío el M. I. Sr. D. Felipe Caymaris, Arcediano de la Catedral de Ciudadela.

Como homenaje al historiador menorquin Barceló Caymaris, la Junta del Museo Histórico Artístico de su ciudad natal, le tiene dedicada una de las salas. Creemos se haría un bien a la pequeña patria, si se diera a la estampa la Historia de Menorca de Barceló. ¡Lástima que sea de muchos desconocida!

SE VENDE

Una cuartera de terreno de primera clase con un hortal adjunto de tres almudes.

Informes: José M.^a Quadrado, 37

ESTAMPAS DE MENORCA

MONTE TORO

Un diumenge pujarem al santuari del Toro, dalt de la més alta plana rocallosa de l'illa.—Hi havia bon nombre de romeuus, gent de molts caserios y viletas, homens y donas de condició menestrala o pagesa en majoria, alguns homens feyen olor de pastors y enraonant ab uns y altres trobarem que sense ser curt de geni responian ab senzillesa, no deyan paraulotas com molts catalans, eran afables, ben criats y respetuosos.—Entre uns quants ens contaren l'invenció de l'imatge de la Verge qu'allà dalt se venera: la moreneta, los llumets, los angels que baixen, l'avis al Prelat, la processó, l'imatge que no's vol moure, etc. etc. ens enterarem de la gran festa que's fa cad'any a la Verge en commemoració de la deslliuransa de las ratas. Los devots ofereixen un ciri colossal en agraiment perpetuo d'haver sigut deslliurats d'una de las nombrosas plagas que flagellaren als pobles menorquins durant la funesta anyada del 1652—aixut, febres de tota mena, las ratas. (Fragmentos de Pin y Soler, año 1905).

FECHA ISLEÑA

El día once de Febrero de 1768, (no el dos, como por error de imprenta se dice por dos veces en el trabajo titulado, Ilmo. Sr. don Pedro Camps, inserto en Página Menorquina de EL IRIS n.º 239), se firmó en Mahón el contrato entre Andrés Turnbull y unos ciento cincuenta menorquines que emigraron a la Florida para fundar Nueva Esmirna.

Su cine CINE ALCAZAR Su programa

Tel. 107

¡Otro extraordinario programa doble!

La revelación de la sin par **INGRID BERGMAN DESTINO**

Interesante aventura amorosa

¡La comedia más estupenda del año!

AMOR SIN REFUGIO

Fred Mc. Murray
Paulette Goddard

¡Siempre lo mejor de la semana!

HISTORIA Y FAMA

TOPONIMICOS MENORQUINES

MAHON

Se ha escrito que los primeros habitantes de Menorca llamaron MA-OG, al famoso puerto de Mahón; señalan algunos historiadores que los fenicios le llamaban MAGHEN; y la tradición afirma, no obstante, que fué Magón, hermano de Anibal, quien fundó a MAHON y dió su nombre al magnífico puerto. Es fama que el general cartaginés Magón, de la familia de los Barcas, pasó el invierno del año 205 (antes de J. C.) en el seguro puerto de su nombre, dando firmeza así al dominio de Cartago.—Al ocuparlo los romanos, le llamaron PORTUS MAGONIS y también MAGO; al fundar, más adelante en él, un municipio, lo apellidaron MAGONTANO. En el siglo IV y en su famosa carta a la cristiandad, el Obispo Severo le distingue por MAGONA.—Los cronistas de la conquista de Menorca por las armas de Alfonso III, citan el castillo de MAHONA, (Muntaner), y la villa de MAHO, (Carbonell).—En la carta geográfica llamada *Specchio del Mare*, se le señala por MAON, y con el calificativo de P.º MAGNO le vemos en mapa del siglo XVI, atribuido a Giovanni Camoti.—El nombre de MAHO es el que priva en el escudo de armas de la ciudad y es el que perdura en el habla vernácula, y que, al españolizarse se convirtió en MAHON; nominación que le aplicaron también los ingleses y franceses durante sus dominaciones, precediéndola casi siempre

de la de PORT formando el compuesto de PORT-MAHON.

Decía a mediados del siglo pasado José M.^a Quadrado que el nombre de la ciudad de Mahón quedaba muchas veces eclipsado por la celebridad de su puerto, y que para los extraños suena comúnmente como PORT-MAHON los distinguidos mahoneses L. Lafuente Vanrell y Hernández Sanz, refuerzan tal parecer al decir el primero que, en el sentido diplomático «Baleares» quiere decir «Menorca», o mejor aún PUERTO-MAHON, que es donde reside, por obra de la Naturaleza la importancia militar de las Islas; y el segundo al entender que, hablar de Menorca es hablar de MAHON y hablar de MAHON es hablar de su Puerto.

Inglaterra, Francia y España han reconocido siempre la importancia estratégica y excelentes cualidades del puerto de Mahón. En sus conquistas o dominaciones han procurado todas ellas ar constancia de sus victorias exaltando el nombre de MAHON: En 1717 fué elevado el inglés Jaime Stanhope a primer Lord del Tesoro y Par con el título de Vizconde Stanhope de Mahón, cuyo puerto había conquistado y gobernado en 1708, siendo mayor general.—Al tomar Menorca a los ingleses el duque de Richelieu en nombre del Rey de Francia Luis XV, en 1756, los franceses celebraron el fausto acontecimiento con inusitados festejos: La nobleza de París acudió a los saraos y fiestas dadas por el Rey luciendo los caballeros en sus espadas «lazos a la mahonesa», obsequio de la Marquesa de Pompadour; entonces fué que el Duque de Richelieu dió a conocer la «salsa mahonesa», llamada hoy mayonesa por confusión de los pinches de aquel tiempo que esparcieron el secreto; y entonces fué, que, una pequeña aldea situada entre el Somme y el Authie adoptó el nombre de FORT-MAHON, impulsada por patriótica exaltación.—Al volver Menorca a su legítimo dueño el Rey de España, en 1782, S. M. Carlos III premió al Duque de Crillon, Comandante Jefe de las tropas victoriosas, recibiendo en Aranjuez el 7 de abril y nombrándole Capitán General de sus ejércitos y Duque de Mahón, con la Grandeza de España a él anexa.

Son tan acogedoras, en toda estación, las aguas del puerto Mago, que, sus excelentes cualidades quedan grabadas en los conocidos versos de Andréa Doria, que el gran Almirante sintió durante su permanencia en el célebre puerto, acompañando a Carlos V para ir a la conquista de Túnez:

«Junio, Julio, Agosto y Puerto-Mahón

Los mejores puertos del Mediterráneo son.»



Delegado Provincial de
Educación Popular
Calle de San Juan 9